

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta” icse
Mecerea. Vinerea și Dumineca.

Prețul abonamentului:

Pe unu an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Terț esterne pe șase
luni 14 fr., pe an 28 franci.

Anul XLVII.

Să prenumera:

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțările:

una serie garmond 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sori nefracate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămită.

Nr. 12.

Duminecă 29 Ianuarie st. v.

1884.

Brașov 29 Ianuarie st. v.

Unu act de violență după altul, o verigă după alta se adauge la lungul lanț, pe care 'lu făuresc cei dela putere pentru aservirea Românilor.

Elementul român stă în cale fantasticelor și cutezătorilor lor planuri, ce tind a face din acestu stat o casarmă maghiară, unde toți se fie dresați și uniformați unguresce, după calapodul ce Pau tăiatu cei ce visază de-o mare putere maghiară în centrul Europei, căreia se i se închine toate popoarele Orientului.

Acesta este partea ideală a opintirilor șovinismului maghiar, care dice: Vrem ca în Ungaria se fie numai o singură națiune, toate neamurile se fie unite printr'o singură limbă și se aibă una și aceeași cultură, care se fie cea maghiară; cu alte cuvinte diferitele rasse se se contopescă cu rassa maghiară. Sunt foarte puțini Maghiarii, cari sunt conduși de această idee în modu neinteresat, numai pentru că a devenit la ei o dogmă națională. Cei mai mulți, seu mai bine disu mai toți politicii unguri, urmăresc înse astăzi scopuri, cari n'au mai nimic comunu cu acele aspirațiuni fatale, deșteptate de politicii doctrinari maghiari ai timpului mai nou. Ne putem convinge pe fiecare zi și pe fiecare oră, că astăzi n'a mai ramas nimic din acea ideală gândire, ce a condus pe marele Maghiaru Stefanu Szechenyi, cându a compus formula „maghiarisării prin mijlocul culturii superioare”, deșteptându pe Unguri din letargia seculară, după cum însuși a mărturisit: „spre peirea lor.”

Politica de maghiarisare, ce bântue adă șermana noastră țără, urmăresce nise scopuri multu mai mici și mai murdare. Ideea contopirii raselor este numai mantaua, sub care se ascunde adă falsul patriotism și pofta de câștig. Penă mai trăiea unu Franciscu Deak și unu Eötvös se mai sfieat „patrioții cu ori ce preț” ași da pe față mășavele lor scopuri. Patunci se mai vorbea și se mai sciea și câte o vorbă mai conciliantă față de poporele nemaghiare Deak cerea încă dela conaționalii sei, ca și Szechenyi, ca se caute a câștiga pe Români și pe Slavi cu binele și prin „cultura superioară”, care va se dice se caute a le face câtu mai plăcută viață în acestu stat. Deak s'a înșelat că și Szechenyi, „cultura superioară maghiară” n'a putut cucerii inima nimenui din simpla cauză, că n'a existat pân'acum o asemenea cultură. Afară de unii indiviđi singuratici, cari trăind în orașe unguresce mergu cu curențulu și se sântu bine în societățile maghiare, cultura maghiară pe nicăiri n'a putut se câștiga simpatii rasei maghiare; de aci vine, că astăzi diferitele neamuri se izolază în viața socială mai multu ca odinioară.

Lucrul se pôte lesne esplică. În locu de a fi tractate cu blândetă și în modu binevoitoru, poporele nemaghiare întâmpină numai terorisan, insulte și acte violente ale liberului arbitriu. Principiulu lui Sechenyi de a câștiga pe Nemaghiari cu binele și prin mijlocul culturii fără întrebunțarea forții, a degenerat cu totul. Mulți se miră câte odată de cutezarea cu care suntem calumniați de „patrioții brevetati” ai erei actuale. Ei bine, sub ce cuvântu ne-ar puté ei luá din gură bucată de pâne ce ni se cuvine după dreptate; sub ce cuvântu ne-ar puté scote din toate oficele; sub ce cuvântu ne-ar puté secuestra dreptulu electoralu, celú mai sântu dreptu alú cetățeanulu într'unu stat constituțional; sub ce cuvântu s'ar puté practicá contra țeranulu român o procedură așa de crudă de esposesiunare pentru restanțele de dare și altele de aceste

— decă nu sub cuvântu că suntem dușmanii statulu, că voim reul și peirea lui și prin urmare trebuie se se folosescă în contra noastră mijlocele extreme de apărare.

Scim noi foarte bine ce apără ei. Nu patria și fericirea ei le stă lor în gând, căci decă ar fi așa i-ar cuprinde gróză cându 'și-ar închipui numai, că această patriă ar puté cuprinde milioane de dușmani, ce s'au jurat în contra ei.

Politica de maghiarisare actuală culminează în exploatarea fără cruțare și marșavă a celor asupriți, ea n'are motive etice, nu se basază în o idee morală. Fericirea patriei și apărarea statulu este numai o mască, sub care se ascunde egoismul și pofta de câștig cea mai detestabilă.

În fața acestei împrejurări lupta noastră legală în contra despotismulu actualu apare nu numai ca o luptă dreptă, ci și ca o luptă morală, nu numai pentru salvarea vieții naționale, ci și pentru scăparea patriei de-o cangrenă din cele mai primejdiosă, ce au ros vreodată la rădăcina existenței ei.

De sub pôlele Munților apuseni în Ianuarie 1884.

Nu este mai păgubitoru lucru decât acela, ca omul se se amăgescă pe sine însuși. Cu toate că prea puține voci, cu atât mai puține corespondențe, se audu se vedu din unu ținutu mare și înzestrat cu inteligență ca cum este comitatulu Albei inferioare, totuși cu finea anulu trecut acestu ținutu se presintă publiculu românesc ca acela, în sinulu căruia se valorază o luptă pentru dobândirea de drepturi naționale și oprirea cursulu desastroșu ce s'a întins în întreaga țără a Ardélului.

Mi-ar părea bine cându s'ar vedé în adevărul urmele unei atare lupte în teritoriulu acesta, și s'ar constată, că noi avem și curagiulu ca se ne validăm în viața publică măcaru numai acele drepturi ce le-am mai potea sustine, și se conlucram pentru ca solidaritatea se se face faptă, se nu remănă vorbă golă.

Adevăratu că trăim sub unu terorismu ne mai auditu, cu care nici starea de asediu din anul 1851—1852 nu se pôte asemena, înse decă cei ce se cauzează acesta ar fi convinși despre strinsa solidaritate a Românilor cu greu ar putea se se demita la lucrurile, ce le esperiam în toate zilele. Ca exemplu alu terorismulu ce domnesce pe la noi voim aminti unu faptu tragicomicu. În toamna anulu 1883 s'a fost conchiămatu adunarea generală a despartământulu Asociațiunei transilvane în comuna Sântimbru pe o zi de Duminecă. Cându comitetulu despartământulu s'a prezentat la ora hotărâtă în comuna numită n'a aflat pe nimeni la adunare nici din locu nici din juru, ba popa încă de Sămbetă o luase cătră Turda, încatu nici serviciu în biserică nu s'a ținutu în acea Duminecă. Aflară domni din comitetu, că la fața loculu eșise d. solgabireu, și pôte de frica lui nici cei din comună nu se adunară, cu toate că s'a datu semn cu elopotulu. Cume solgabireulu a fost spaima omenilor este dovedit prin aceea, că în urmă elu a provocat pe directorele despartământulu, ca se trimită statutele și alte hărții, ca se se vedă cu ce dreptu a voit se fină adunarea.

Abstrăgându dela persecuțiunile singuraticilor bărbați, cari cutéză a se opune la ocaziuni date teroriștilor, și cari persecuțări tocmai ca în comitatulu vecin alu Uniadorei sunt de toate zilele, în comitatulu nostru se prigonesce întregu poporul românesc, căci pentru restanții de dare acum mai duoi ani în continuu se espropriază sute de familii și ce este mai curios în cele mai

multe casuri nici chiaru darca țerei nu se încasează, din proprietățile vândute cu esecuțiune, c' unii speculanți devin proprietari pentru unu prețu bagatelū.

Decă d. Tisza s'a laudat, că v'a trânti naționalitățile de părete apoi colegulu seu d. Szapary în adevăr o face prin organele sale în unu modu bătătoru la ochi, căci este de însemnatu, că cu toate că în acestu comitat există și câteva sate locuite de Unguri încă nu am u ceditu nici unu edictu de licitațiune asupra unei averi, ce formeză proprietatea unui Unguru, și nu credu, că aceia se fie așa buni platnici de dare, ca poporul subjugatū.

O esposesiunare crudă, ca cea amintită numai sistemulu asupritor de adă o a potut inventa spre nimicirea nemului românesc, și tare me temu, că până cându ilustrii domni dela „Viitorulu” voru puté cu plecaciunile lor se înnoie inimile asupritorilor, până atunci vrășmasii nostri prea multă stricaciune voru causă poporulu nostru, încatu nu voru fi omenii aplecați a mai primi grații așa înalte. Bine se observăm, cumea cu toate laudele, cu cari se încarcă noulu diaru de cătră organele de publicitate ale guvernulu, încă nici o foia ungurescă nu s'a sântit îndemnata a reproduce ceva din cuprinsulu celor profesate de ilustrii nostri dela „Viitorulu”. Prin urmare pot conchide, că totu, ce serie consorțulu împaciuneri este numai la adresa Românilor, dér Ungurii nu sunt aplecați a pasi pe acestu drumu, și scriese sunt nuci aruncate în părete, căci noi n'avem ce mai cede, după ce ei totu ni-au răpit; limbă și libertate. Egalitatea de 17 ani a reposatū, și activitatea o au tocat o ei în capu.

Ertare, căci m'am abătuțu dela ceea ce-mi este scopulu se scriu. Am disu mai susu, că cu greu s'ar puté întâmplă desastrulu ce-lu suferim, de ar fi inteligența română solidară în luptă, precum nu este. Causa apărării este părăsită, solidaritate de luptă nu există în comitatulu nostru, căci fenomenulu dela alegerile din Aiudu nu este luptă, de orece nimeni nu s'a îngrijit ca se fimu bine reprezentați, ba cercuri curatu românesce precum alu Vingardulu au tramsu aleși unguri la adunare, cu toate că majoritatea precumpănitoare a alegătorilor este română; așa cerculu Vințulu de jos și altele, și decă ici coala sunt aleși și Români, aceia sunt juđi comunali și notari, cari sunt slugile dloru solgabirei, dér nu elemente independente, cari se pôt ajuta causei naționale; ba cu toate că bine își cunosc starea cu orbia se imbiă la alegerile acelea, părăsind în interesulu propriu, cauza dreptă a poporulu.

Și de ce se pot întâmplă atari lucruri? Răspunsulu este simplu. Pentru că nu suntem organizați, cum se cade, ci fic-care semidoctū, care adă din grația solgabireulu a devenit ceva, se sânte chiămatu a lucră după capulu seu, și nici că-i pasă a se mai îndreptă după alții. Inteligența și preoțimea mai de frunte sunt prin atari omeni împiedecați de a lucră cu succes, și apoi acestia încă au devenit cea mai mare parte apatiei, încatu în urmă pot afirmă, că cauza poporulu este dată pe mâna înten plărei, fără ca cei chiămați se se mai gândescă la o luptă energică contra atacurilor înverșunate.

Comitatulu Albei inferioare are o populațiune română de preste 160 de mii suflete față de 20 de mii amestecătură de alte naționalități. Față de astfelu de număr, în considerare că avem și reședința unei Metropoli române în medioculu nostru, te înfioră, cându socotesci la acea jurstare, că noi nici atât respectu nu

mai avem în comitatul, ca în centru, la oficiul comitatensu, se putem dice, că este măcar un cancelar român. Nu este acolo nici sufletul de Român suferit, ci domni în îngâmfaia lor cutază a implé posturile cu flămândii lor, cari apoi nici sciință, dér nici iubire de lucru nu au, și unele familii maghiare deja s'au îndatinat a privi întregu comitatul ca unu patrimoniul al lor, încât chiar Ungurilor le vine grêta.

Alegerile sunt o falsificare a opiniunii publice și sunt eflusul terorisărei, dér nu alégerilor libere. Câțiva șovinisti se înțeleg — și apoi față de sbieretulu turmei lor ori ce altă voință trebuie să înceteze. Unu solgăbireu ce are datina atât la pertractări cât și în drumul țerei a tractă cu palmi pe bieții ômeni — se alege cu aclamațiune, cu tôte că n'are cualificațiune, decâtă aceea, ce chiar prin jurnale s'a sbiciutu, însé pentru cercuri curat romănesci este aptu unu astfelu de omu. (Acesta este, care a provocat pre directorele despărțământului VIII alu Asociațiunei, ca să escuze îndrêsnela de a fi convocat adunarea dela Sântimbru — despre care am scrisu mai sus.) Nu știu ce esamenu ar puté pune cei multu solgăbirei aleși la ultima alegere, și ce cualificațiune ar puté să dovedescă, decâtă ei ar fi constrinși la acestă, dér ca cei dela putere să pôta trece preste o asemenea greutate au aflatu cu cale ai realege pe Unguri, éra pe unulu, care este fiu de preot român și care de multu trecuse în tagma unгурescă cu nume cu totu, pentru meritele sale l'au degradat la vice-solgăbireu, ca să se aducă aminte, câtu e de bine și folositoru a se face instrumentulu domnilor în paguba nêmului sêu, cu a cărui presecuri s'a fostu hrănit!

Așa nu merge mai departe. A sositu timpul să ne reculegem. În adevêr s'au și încercat a se organiză bărbații noștri dér totdeauna a ramas lucrulu la vorbe, nevoind nimeni a luă inițiativa, ba unii sub preteste netrebnice apărându-se contra însărcinării.

Jos cu scrupulii, jos cu personalitățile și redicați flămura solidarității în interesul apărării nêmului nostru de perire și de rușine.

Să ne apărăm, să ne ajutăm și poporul să-i fim bunu conducători, éra pe cei rei să-i descoperim lumeni, decâtă ei de înfruntări meritate nu se rușinează.

O purtare bărbătescă în marginele legeri este prescrișă ori și cărui cetățanu, deci să ne folosim de lege pentru combaterea rului și acestă în solidaritate să-o facem, căci unde-i unulu nuputere. Cu vorbiri de paradă la unele ocașuni nu vom însulfă respectu asupritorilor, ci aceleora să le opunem fapte bărbătesci, înțelegându și fiecare pozițiunea față de uneltirile asupritorilor.

Sincerulu.

Cronica evenimentelor politice.

După lungi și sterpe discusii dieta ungară a primitu în fine cu 171 voturi contra 131 rezoluțiunea propusă de d. Tisza, prin care se retrage dela ordinea dilei proiectulu de lege privitoru la căsătoriile între creștini și evrei și se invită guvernulu a prezentă la timpul oportunu unu nou proiectu, care se reguleze acestă cestiune. E de însemnatu, că d. Tisza a avut de astadată mai puține voturi pe partea s'a ca la alte ocașuni. Preoții din partida liberală și partea cea mai mare a Sașilor ardeleni au votat cu opozițiunea. D-lu ministru-președinte a mai ținutu înainte de votare unu lungu discursu mai multu polemicu de apărare. Vorbă multă s'erăcia, dice Românulu.

S'a vorbitu mai de multu de aceea ca Nemții austriaci să facă politică de resistentă pasivă părăsind Reichsrathulu, unde sunt în minoritate. Multe corporațiuni, reuniuni și adunări au adresat în privința acestă rezoluțiuni și adrese la clubulu stângelor reunite germane din Viena. Clubulu după desbateri înfocate, cari au durat mai multe zile, a luat urnatorea decisiune: „Clubulu stângelor reunite declară că cu privire la situațiunea politică află de necesar, ca să nu absenteze în timpul de față dela lucrările parlamentare.“ — Nemții se temu negreșit, că decâtă ei ar părăsi acum camera, guvernulu ar disolvă imediatu Reichsrathulu și

ar ordonă înainte de vreme noue alegeri, cari săb imprejurările de față ar eși și mai nefavorabile pentru Nemții centralisti. Și așa foile cehice ceru mereu disolvarea camerelor.

Diarulu „Times“ publică unu articolu care se dice, că a fostu scrisu de către unu „politicianu rusu.“ Acesta dice între altele:

„Unu rășboiu între Rusia și Germania este din ce în ce mai neînlaturabilu. De geaba se sărută ei la curte, și se numescu rude și scumpi veri la Petersburg. Credeți-mé, unu rășboiu e gata de a isbucni și vă voiu esplică de ce. În Rusia, trebuie să v'aduceți aminte, este unu singuru punctu de unire pentru tôte partidele, ura străinului, și fiindu-că în Rusia sunt de dece ori mai multu Nemți de câtu alți străini, Germanii sunt cei mai multu urți. Afară de acestu punctu de unire, nu este de câtu vrazbă în Rusia, și în aceste condiții familia imperială preferă programa reacțiunei și apăsării. Sunt doi ômeni ce-să stăpâni situației, Kateov, unu felu de Xavier de Maistre muscălescu, și Pobedonevțev, unu dervis alu religiei ortodoxe. Acești doi ômeni facu ce voru cu imperatulu și ministrii nu sunt de câtu protegiați lor. Câtu despre opinia publică, ea nu esiste, sêu mai bine nu pôte fi una într'o țera, în care fiecare individ este spionulu vecinului sêu; dér sunt partide.

În fruntea partidelor se află comitele Șvalov, care represintă vechia partidă conservatoare și care vrea o Cameră a pairilor, ai cărei singuri membri ar fi el și familia sa. Nu este de câtu acestu mijlocu, după densusu, d'a mântu Rusia. Partida în cestiune face multă larmă la curte și în presa străină, dér n'are nici o sută de aderenți în tôte Rusia. Apoi, sunt Nihilistii. Nici ei nu sunt o putere, de care trebuie să se ție sêma. Ei nu represintă de câtu resturile unu corp politicu ce și-a trăit traulu și n'ar întârzi d'a pieri cu totul, decâtă s'ar produce o mișcare în adevêr națională. Remâne apoi partidă liberală moscovită, alu cărei șefu actualminte este Ignatiev. Ea e în adevêr primejdiosă. După căderea lui Ignatiev, pe când n'avea nici unu prietenu la curte și nu putea recurge la presă, această partidă, care e compusă mai cu sêma din ômeni bogăți, și din clasa mijlocie, s'ncercă mai întâi să facă propagandă cu comitete formate sub pretextulu de a protege comerciulu rusesc, dér această stratagemă fu descoperită și tôte ômenii acestia sunt din ce în ce mai nemulțumiți. Numêrul lor e cam de 5 sêu 6 milioane. Între dênșii se află tôte bogățiile mobiliare și tôte ômenii învățați din țera. Dêr n'au arme pentru o campanie liberală. Ei au de luptat contra curții, care, pentru momentu, dispune de armată și care, cu mijloculu clerulu pôte răsverti poporul. Ei nu vedă deci mântuirea Rusiei, de câtu în unu mare rășboiu, în care Rusia, bătută și nimicită, ar eși în fine din amorțirea sa și s'ar scăpă pentru totdeauna de autoerații curții și de „Camarilla“.

† Conrad Schmidt.

Una câte una se ducă persoanele, cari avură câte unu rol însemnatu în istoria modernă politică a Transilvaniei. În tòmna trecută a trecut la viața vecinică fostulu cancelar alu Transilvaniei contele Franciscu Nadasdy, sub care s'a ținutu prima dietă transilvană, în care a luat și poporul român parte ca națiune politică coordinată cu celelalte trei națiuni politice transilvane. În acea memorabilă dietă s'au adus legi, prin cari se recunosc și națiunea română ca națiune politică și limba română ca egală îndreptățită în tôte ramurile justiției, administrațiunii și în legislațiunea țerii cu limba maghiară și germană.

Acuma trecu pe altă lume Conradu Schmidt, ultimulu comite săsescu alesu, care încă a jucat unu rol destulu de însemnatu în zilele din urmă ale autonomiei Transilvaniei. Noua generațiune săsescă necunoscându dulecța autonomiei Ardêlului nici nu se mai luptă pentru restituirea ei, ci se mulțamesce cu fărâmiturile ce cadu de pe masa cea încărcată a rasei maghiare, care a confiscat tôte drepturile și tôte bunătățile numai pentru sine ca și cându celelalte națiuni n'ar fi totu așa de bunii ai Transil-

vaniei, care este patria comună a tuturor. La țera noastră se potrivește foarte bine dicala stră-moșescă: bună țera, rea tocmelă.

Conradu Schmidt s'a născutu la 1815 în orașulu Agnita din Transilvania, după absolvirea cursulu juridicu se facu avocatulu în Sibiu și nu luă parte la viața politică publică până la 1848. În anul acesta fu alesu în dieta Transilvaniei și a Ungariei, din care eși în scurtu timp. După ce s'a terminat rășboiulu de insurecțiune unгурescă funcționă Schmidt mai întâi ca comisarulu civilu în Ardêlu mai târziu fu numit procuratorulu financiaru. După diploma imp. dela Octombrie 1860 Schmidt facu energicu opozițiune în contra partidei, care agită pentru uniunea Transilvaniei cu Ungaria, ba după patenta imp. din Februaru Schmidt deveni unulu dintre corifeii principali ai partidei compuse din Sași și Român, cari erau pentru unitatea monarchiei constituționale. Pe la finele anului 1861 fu alesu unanimu de către Sașii ardeleni de comite naționalu și în această calitate și ca deputat în dieta Transilvaniei a lucrat împreună cu alții din resputeri ca să se primescă constituțiunea austriacă din Februaru între legile Transilvaniei și să se alégă din dieta Transilvaniei 26 delegați pentru parlamentulu centralu din Viena, unde acestia în 20 Oct. 1863 au și ocupat locurile lor între ceilalți delegați ai diferitelor provincii ale imperiului austriacu.

Acesta a fostu cel d'ântai pasu greșit în politică alu Transilvanenilor din acea epocă, că s'au dus la Viena în parlamentulu centralu, fără se fi fostu cassat formalu mai întâi articolulu de lege despre Uniunea Transilvaniei cu Ungaria, celu decretase dieta transilvană dela 1848, și fără se fi pretinsu garantarea din nou a autonomiei Transilvaniei.

Intrarea delegaților dietei ardeleni în Reichsrath s'a privit atunci ca o isbândă decisivă a lui Schmerling și a ideii centralismului statului unitar. Schmidt fu alesu alu doilea vice-președinte alu parlamentului. După împăcarea cu Ungaria Schmidt fu demissionat din postul sêu la anul 1868 Febr. 8 la propunerea ministrului de interne unгурescu comite Andrássy. În locul lui a fostu numit, nu alesu, de comite săsescu Moritz Conrad Schmidt curându după aceea să strămută la Viena, unde cu titlulu de „șefu de secțiune“ fu numit președinte alu senatulu suprem alu bisericiei evanghelice. În 6 Febr. 1875 fu numit membru pe viață în Herrenhaus din Viena. Încă în 1864 căpătase ordinulu Leopoldinu, éra în Iunie 1878 fu redicat la rangulu de baronu cu predicatulu de Altenheim. În Viena a și reposat, în 6 Februaru st. n. anul curentu în etate de 69 de ani.

Schmidt, ca Sașu, are merite necontestabile pentru națiunea sa, éra ca patriotu ardelenu, că a apêrat, cum și câtu a pututu, cauza autonomiei Transilvaniei, recunoscându totodată necesitatea de a se introduce în constituțiunea țerii ca egală îndreptățită și națiunea română.

Brașov 27 Ianuaru a. e.

Domnule Redactor! Pe lângă vechia reuniune de dâmne cu scopu filantropicu cu reședința în Brașov s'a mai înființat încă o reuniune sororă de dâmne totu cu scopu filantropicu. Lipsa și suferințele conducă pe omu a-și căuta ajutoru. Etă motivulu înființării acestei noue reuniuni. Încă dela anul 1871 Dna Susana Andreiu Murășianu împreună cu mai multe amice de vederi și principii a conceputu idea a se înființă o reuniune de dame române cu scopu de a ajutoră vêduvê sêrace. Chiaru de pe atunei s'au și începutu ôrcear colecte, — sau compus și nisce statute; dér din diferite cauze, acele nu fură înaintate la locurile competente spre aprobare. În fine acum unu anu s'au revêditu acele statute, augmentat și modificat și cu data de 17 Novembre 1883 au obținut aprobarea ministeriului de interne regiu maghiaru.

Făcându-se idea trupă, eri s'a ținutu adunarea constituantă a acestei noue reuniuni în sala de desemnă din edificiulu gimnasiului român, la care a participat unu numêru frumosu de dame din Brașov și Săcele (reuniunea este locală nu generală.) În această adunare s'a alesu comitetulu administrativ: Președintă fu alêsă zelosa Dna Susana Andr. Murășianu. Vice-președintă: Dna Elena G. Iónu, cassieră: Dna Maria Popca, controlbră: Dna Elisa Murășianu. — Membre în comitetu: Amalia Lăpê-

datu, Otilia Orghidanu, Zoe Petricu, Victoria Iuga, Carolina Ciureu, Voica Popea și Elena Orghidanu. De actuaru s'a denumitu d. dir. gimn. Stefanu Iosifu, carele a ingrijitu și la constituanta de afacerile scripturistice. Încatu suntemu informati acestu reuniune dispune de unu capitalasu strinsu prin colecte benevole și formatu din legate și ajutore în sumă de 1050 fl. Scopulu reuniunii principalu este: ajutorarea veduveloru gr. or. s'erace din Brașovu și Săcele și formarea unui capitalu neatingibilu, din care cu timpul s' se edifice unu asilu pentru veduve bețrâne și neputincioase, s'erace. Începutulu s'a făcutu. — Dea ceriulu, ca nobila întreprindere s' prospereze.

Isvoarele istoriei Românilor.

A doua conferința a d-lui Gr. Tocilescu, resumată de d. C. C. Dobrescu.

În a doua conferința d-nu Gr. G. Tocilescu a vorbitu despre partea documentală a isvoarelor istorice.

Actele oficiale, porâncile domneser, jelbele obștei locuitorilor, învoelile de cumpărătore, contractele de de vânzare, actele de daniă, hârtiele de ipotecă, hotărârile judecătoreser, manifesturile, relațiunile diplomatice, testamentele, tractatele politice înscrisțiunile, documentele administrative, cu data și cu forma mai totdeauna tipică, eră unu materialu istoricu destulu de bogatu, din care aflăm — ceea ce rarū ne spunu cronicile — cum cugetă societatea, cum e organizată, câtu e de civilizată, cari sunt durerile ei, în sfârșita dobândim o mulțime de noțiuni, cari alcătuiesc miezulu istoric.

Negresitu, că îndatu ce s'au stabilitu în principalele române nise raporturi sociale regulate, a trebuit s' existe de timpuriu o arhivă domnescă, o arhivă a divanurilor țerei, a altoru dregătorii publice, a municipalităților, cari tote s'au prăpăditu din cauza vremurilor turburate, prin care am trecut. Mănăstirile și particularii le-au păstratu mai alesu. Principalele colecțiuni de documente sunt: Arhivele statulu din Bucureser și Iași, colecțiunea Academiei române, a bibliotecii centrale, colecțiunea Hurmuzaki și a d-lui Sturdza Scheianulu. Până la 1830 un avemu o arhivă generală a statulu, der prin regulamentul organicu s'a prevăduțu înființarea ei și de atunci prin diferite modificări de organizare, a ajunsu în starea, care se află astăzi.

Începându a analiză publicațiunile de documente făcute până acum, d. Tocilescu ne spune, că nieri publicarea a vreo 60—70 documente, făcută de Venelin, nieri Documentele istorice tipărite la 1860 de d. P. Teulescu, nu corespund nieri celor mai elementare noțiuni de sistemă, în câtu chiaru d. Aricescu s'a vedutu silitu a anulă acea broșură, documentele fiindu greșite! D. B. P. Hasdeu la 1865, a publicatu în Arhiva istorică a României, peste 15 documente, cari, în privința critică, îndeplinesc tote cerințele unei lucrări serioase. În 1874, d. C. D. Aricescu a publicatu unu Indice de documentele Mitropoliei și Episcopilor de Argeșu și Râmnicu, în care se vede, că nu s'a urmatu nidecumu metodulu escelinte practicatū de d. Hasdeu și recomandatū de d. Tocilescu într'o serie de articole din „Românulu“ dela 1875. Apoi, confențiarulu apreciază în termini forte măgulitori publicarea altoru documente, făcută de d. Hasdeu în cuvente de bețrâni. D-sa regretă, că o comoră destulu de prețiosă pentru istoria română stă încă ascunsă în dărâmăturile dela Mihai-Vodă, comoră care, publicându-se treptatū, ne-ar răspândi o noă lumină asupra organizării politice, sociale, financiare, juridice și militare din trecut. După câte seiu personalu, d. Hasdeu a cerutu și cere necontenitu, dimpreună cu reorganizarea Arhivei și unu localu demnu de neprețuitele acte ce conține.

Reconstituirea istoricului noastre naționale pe temelii puternice ni se impune adu mai alesu, spre a ne convinge de starea, în care s'au aflatu moșii și strămoșii nostri, pentru că s' putemu prețui progresele realizate și pentru ca s' căpătăm unu puternicu îndemnu spre a merge înainte, totu înainte. Cine ar fi bănuitu, că la începutulu acestui vechu se vindem țărani din Vâlcea, Argeșu, Mehedinți și Gorj, spre a plăti birurile, cu cari îi încărcase stăpânirea fanariotă? La 1804 s'au vândutu 103 săteni dreptu dobândă a datoriilor lor!!!... Vodă-Caragea este acela, care a porâncitu tuturoru săteniloru, cându voru plecă pe drumu, s' aibă la dânsii cremene și amnarū spre a aprinde ciubuculu Turciloru, ori unde voru pofti!!!... Totu dânsulu a datu o strașnică porâncă ca nimeni s' nu poarte atlasu albu

decătu luminățile loru Vodă, beizadelele și domnițele. O femeă — Tarsița Filipescă — s' opune, căci sunt sentimente, pe cari celă mai crudu despotismu nu le poțe sfinge! Vorniceșu Tarsița trece prin curtea palatulu cu unu frumosu salopu albu și Vodă mâniatu poruncesce agăi din Bucureser, ca ori unde va prinde pe acestu neghibă și fără rușine femeă s' i sfârâme pe locu haina în bucăți, pe care s' i le aducă Măriei Sale Vodă spre încredințare!...

Unu altu faptu pe care ni-lu afirmă unu documentu particularu dela 1600, ne arată cum — totu o femeă — o pitisteneă, a emancipatū pe clăcașii și îi-a împrumutatū cu fiii și fetele loru pe cându celū mai vitezu și mai mare domnu, Mihaiu, consfinția — obiceiulu învechitū — robia țeranulu!...

Ecă noțiunū neprețuite, lumini strălucitore, rađe vii, de natură a răspândi — cându se voru publică — negura întunecosă ce domnesce încă cu putere în istoria noastră!...

D. Tocilescu termină esprimându dorița, ca propunerea făcută încă dela 1878 de d. C. Esarcu spre a se înființa o societate pentru Istoria patriei, s' ie corpū și câtu de curându s' se constituiescă spre a desgroapă și publică vechile documente istorice și a se încuragiă misiunū istorice și în alte țeri.

Mărturescū, că citindū în „Românulu“ dela 14 Ianuarin scrisoreă d-lui A. Ubicini cătră prea stimatulu decanū alu presei române d. C. A. Rosetti, în privința reînvierii bibliotecii române din Parisu, am roșitu ca Românu, cându mă gândescu la ceea ce vomu trimite acelei bibliotecii cu privire la istoria noastră națională. Eu, în scrisoreă filoromânulu din Parisu vedū, ceva mai multu, Europa luminată și bărbuții s' i facu apelu la noi, în interesulu nostru, s' le spunemū cine e acelu poporū, care luptă pentru existința în Oriintulu Europei, care-i e trecutul, care e firulu desvoltării sale istorice, prin ce vijelii s'a strecuratu, ce merite are înainte civilizatiunii, er noi, cu o nepăsare adevăratū orientală le răspundemū: suntemū urmașii lui Traianu, împăratulu Romei!!!... Și se ne mai mirămū, că mai dille trecute unu mare diaru din Parisu, vorbindu despre omorul întemplatū în palatulu d. la Yıldiz-Kiosk din Constantinopole, credea, că acelu palatū e în Bucureser!?! Dēcă noi nu ne cunoșcemū, cum putemū pretinde s' ne cunoșcă străiniū?

Din acestu punctu de vedere idea d-lui Tocilescu de a s' face o nouă edițiune critică a cronicelorū, precum și propunerea d-lui Esarcu de a s' formă o societate pentru istoria patriei, merită, nu aplause pornite de multe ori dintr'unu entusiasmu de rassă, der trebuie, făcendu unu apelu căldurosū la toți căți iubescū trecutul nostru istoricu, s' i invitămū la o lucrare stăruitore, care s' ne ridice în propriulu nostru respectū și în stima străiniloru. Istoria este, după dīsa lui Buckle, anatomia unei națiuni! S' facemū der câtu de curându anatomia trecutulu națiunii române, pentru ca s' ne-o facă alții în paguba și spre peirea noastră. („Român.“)

Diverse.

(Balul Curtii în Viena.) Primulu balu alu curții s'a datu în 4 Febr. st. n. în sala ceremonielorū dela palatū cu multă pompă și strălucire. Sala era decorată cu flori, azalee, camelii, Rhododendron, Orchidee s. a. și iluminată cu mai multu de douē mi luminari. Mai bine reprezentați erau militarii, ofierii de tote armele și gradele. Au bătutu la ochi multele uniforme de consilieri secreți. Între alții se vedeau în acestu uniformă comitele Hohenwart și comit. Wurmbrand. Mai multu cavaleri germani, cari posedă indigenatulu în Ungaria, au apărutu în costumu de magnați unguri, așa de es. comitele Schönborn. Lucru caracteristicū. Au fostu de față multu archiduci, archiducese, și alți prinți, corpulu diplomaticū, miniștrii imperiali și austriaci, deputați și senatori. La orele 9^{1/2} a intratu în sală Împăratulu cu Împărătesa. După ce sa jucatū primulu cadrilu de cătră duōe colone de câte optū părechi, Împărătesa s'a retrasu în apartamentele sale. Maj. Sa a mai ramasū în balu pēna spre mēdă-nopte.

(În Oravița montană) se va ține balulu casinei române Joi în 2 (14) Pauru în sala casinei, adecă la hotelulu „Cerbulu de aurū“.

(Fabrică românescă de șampania.) De unu anu de țilo s'a fundatu în Iași o fabrică pentru a face șampaniă; ea este fundată pe acții și au latur parte la subscrițiune proprietari înseninați și deputați din Moldova. Scopulu principalu alu acestestei fabrice este s' facă concurență vinuriloru străine artificiale și

și s' redice vinurile renumite indigene. Fabrica produce șampaniă din renumitele vinuri româneser dela Cotnaru și dela Odobeser, care șampaniă prin bună-tatea și efinătatea ei a redusu multu importarea fabricatelorū străine în Româniă și prin acēsta a remasū sume considerabile în țēră. Acēsta încă a fostu una dintre ideile fericite, cari voru desrobi Româniă pe cale economică.

(Incendiu în Redacțiunea „Românulu“.) Redacțiunea și administrațiunea „Românulu“ casa locuită de d. C. A. Rosetti și familia s'a au fostu nimicite de flăcari Miercuri pe la 12 ore nopte. O servitore a d-nei Sofia Rosetti, ducēndu-se cu-o luminare în mână, aprinse din nebăgare de sēmă o perdea și de aci se întinse flăcără cu-o răpedicieune grozavă în tote odăile până la magazin, unde se afla unu depositu de diare vechi și colecțiunea „Românulu“. Casulu este cu atâtu mai regretabilū și perderea cu atâtu mai gravă cu câtu, după cum ne spune „Românulu“, au arsū tote obiectele scumpe, precum și documentele prețioase pentru istoriă, din cari d-lu și d-na Rosetti nu au mai pututu scăpă mai nimicū, căci în câteva minute intrēga casă a fostu în flăcari. D-nulu și d-na Rosetti dormeau cându a isbucitū foculu; din norocire ei au fostu deșteptați la momentu și au scăpatū neatiniși de furia flăcărilor. Redacțiunea „Românulu“ anunță că s'au latur imediatu dispozițiunū spre a nu se înterupe publicarea diarulu.

(Billroth în contra acidulu carbolicū.) Renumitulū operatoru din Viena Dr. T. Billroth a adresatu unei foi vieneser o scrisore, prin care face atentū pe publicū, ca s' nu întrebunțeze acidu carbolicū la rane ușore, căci forte adese-ori cășuneză gangrene. Publiculu întrebunțeză de obicei soluțiunū de acidu carbolicū (carbolu topitū) pré tari, pe cându în chirurgiă se întrebunțeză numai soluțiunū de 1—5 procente. Billroth scrie: „Eu desătuiescu cu tote adinsulu, de a se întrebunță acidu carbolicū fără prescrierea specială a mediculu. De celū mai bunū mijlocū de comprese pentru rane ușore recomandū „apa de plumbū“, ce se vinde. S' se întrebunțeze subțiată, punēndu-se pe rană o compresă udată tare cu numita apă, care răcoresce și împedecă obrintela (inflamațiunea) și nu poțe aduce nici-o stricăciune. Acēstu mijlocu e mai bunū și decătu pré multu întrebunțata „ar-nieă“, în urma căreia se nascū une-ori spușeturi (Hautausschläge), ce se vindecă gren.“

Sciri telegrafice.

Budapesta 9 Februaru. Veniturile brute ale statulu ungarū în ultimulu cuartalū din 1883 facū 80,785,860 fl. Cheltuielile: 72,532,420 fl. A intratu mai multu ca în același periodu a anulu 1882 cu 2,438,271 fl.

Viena, 8 Februaru. Ministrulu de justiția Prazak a prezentatu camerei unu proiectu de lege pentru regularea praxei giudiciale. Elū conține și unele schimbări în dispozițiunile legēi pentru advocați.

Londonu, 8 Februaru. Doue regimente de infanteriă au primitu ordinu s' se pregătēsca spre a plecă în Egiptū.

Nou abonamentu la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Februaru st. v. se începe unu nou abonamentu, la care invitămū pe onorații abonați, amici și sprijinitori ai fōiei noastre, rugându-i ca s' binevoiescā a si-lu renoi de cu vreme, pentru ca diarul s' li se pōtă espedā promptu și fără înterupere.

Domnii noi abonați, și cari n'au achitatū costulu abonamentulu sunt rugați a ne trimite banii s'eu directu prin mandatū postalū, s'eu prin Domnii, la cari au subscrisū abonamentulu.

Prețulu abonamentulu, ce se pōte trāmite mai ușorū prin mandate postale, este:

pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 2 fl. 50 cr., pe șese luni 5 fl.; pe anū 10 fl.

pentru Româniă și alte țeri esterne: pe trei luni 7 franci, pe șese luni 14 franci, pe anū 28 franci.

Scrisorile sunt a se adresā la Redacțiunea „Gazetei Transilvaniei“ în Brașovu.

Numere complete dela începutulu anulu s' mai află.



Prin desființarea filialelor nóstre

în PARISÛ, LONDRA, BRUXELA și ROMA
sunt acuma de vëndare — conform
desemnului 16.307 césornice remontoir de aur
veritabile de Geneva pentru dame, cari mai
înainte au costat 75 fl. acum numai
cu 30 fl., aceleas césornice pentru
bãrbați, cari mai înainte costau 90 fl., acum numai
cu 35 fl., și 8720 de césornice remontoir de aur
verit. Washington, cu câte 9 fl. 75 cr., în loc de
36 fl., mai încolo 4003 césornice anghirã (ancre)
verit. de Geneva, cu 17 rubine, numai cu 8 fl.,
în loc de 18 fl., și 2223 de césornice de Elveția,
de totu bune și sigure, durabile și esacte cu câte 4 fl.
75 cr., în loc de 15 fl.

Cine voeșe să cumpere din aceste césornice va căpëtã
o garanția realã în scris pe 3 ani, cã voru merge esacti
și cã nu voru stã microdatã, și afarã de acêșta se
afã împachetã alãtura cu orologiul — gratis ca
daru —: 1. pãrechã cercei de aur de 14 carate,
probate de oficiul c. r. din Viena, cu buhete de mãr-
genã și emailate; unu lanțu aurit de dame cu ciu-
cure, cu medalionu în patru colțuri, cu 12 fotografii
picante de Parisu; o cruce auritã cu chipul lui Chris-
tosu; 1. pãrechã de nasturi pentru manșete, gravați,
cu masinã; 1. annarũ, ce luceșe nópțea; 1. țigaretã
sculptatã de spumã, cu rose sêu figur, cai etc. cu 234
de articule diferite de luesu din aur și argintũ.

20 de florinĩ dãmũ îndereptũ, decã numitele obi-
ecte nu sunt nouș și nu dupã cum amũ arãtatã, prin
urmare nieri o comandã nu e riscatã.

Se expedezã în fiecare și afarã de sãrbãtorile
creștine: Pașel, Rosalii și Crãciunũ.

Adresa: Genfer Uhren-Alianz
L, Adlergasse 1B. WIEN.

Exploatare de pãdure.

Subsemnatul compozosorãtũ alũ moșiei fôște a
contelui Franciscũ Haller din comuna Zoltanu (lãngã
Sighișora) voeșe a dã în exploatare prin țãiere pã-
durea s'a ce se ține de numita moșie în comuna Zoltanu
într'unũ areal de 495 jughere 1408 stãnjini □;
anume:

A. sêu în întregul pe lãngã unũ prețu totalũ.

B. sêu dupã stãnjini, luãndu-se de basã a pre-
țului, prețulu unũ stãnjinu de lemne țãiate.

Condițiunile ambelorũ modalitãți se potã vedẽ la
comitetul compozosorãtului în Zoltanu, la „Albina“ in-
stitutu de creditũ și de economii în Sibiu, și la filiala
acelui institutu în Brașovu.

Spre scopul acêșta se publicã concursũ cu oferte.

Doritorii, de a luã în exploatare pãdurea întregã
dupã una ori alta din modalitãțile indicate, au a-șã
trimite ofertele lorũ în scrisũ și sigilate la Direcțiunea
institutiului de creditũ și de economii „Albina“ în Si-
biu pãnã celũ multũ în 1 Marte a. e. cal. nou.

Pe cuvãta ofertului din afarã este a se însemnã
„Ofertũ pentru pãdurea din Zoltanu.“
Ofertulu are a conține în cifre și cu litere, la moda-
litatea A. prețulu totalũ oferitũ pentru exploatarea in-
tregei pãduri, la modalitatea B. prețulu oferitũ pentru
unũ stãnjinu metricũ de lemne țãiate; în fine la
ofertã este a se aclude unu vadiu de 200 florinĩ
în bani.

Zoltanu în 1 Februaru 1884.

Compozosorãtulũ moșiei fôște a contelui
Franciscũ Haller.

Se cautã

unũ administratorũ (economũ)

pentru exploatarea unei moșii de munte în România
cam de 2000 pagone, cu pãdure, vii, pomete, locuri
de arãturã, mörã de apã și povernã. Se cere, ca
aspirantulũ sã fie în etate maturã, fãrã familiã sêu
numai cu soția și sã aibã cunoscințele necesare, teo-
retice și practice, relative la agriculturã, creșterea de
vite, rãmãtori, fierțulu de rachiũ etc. etc., posedãndũ
totodatã atestãte și recomandãțiuni bune spre acêștu
scopũ precum și cunoscința perfectã a limbii romãne.
— Emolumentele sunt: Unũ salariũ anualũ de 1000
lei noui, casã de întreținere, vãratulũ și iernatulũ a 6
capete de vite, și dupã doi ani de serviciũ onestũ și
satisfãcãtorũ, unũ beneficiũ anualũ de 5% din cãști-
gulũ curatũ, beneficiũ, care conformã activitãții și fo-
lôșelorũ produse, se va spori treptatũ pãnã la 10%.
A se adresã sub inițialele A. F. la Consulatulũ gene-
ralũ alũ Romãniei la Budapeșta, Palatingasse nr. 19.
3—3

De vëndare.

Casa Nr. 73 din ulița Furcõii

apartinãtoare minorenilorũ reposatului Dimitrie
Nicolau este de vëndare, de voie liberã. Doritorii
sã se adreseze:

3—3 Tãrgulu Straelorũ 149.

Publicațiune cãtrã toți locuitorii Austro-Ungariei.

În urma cãutãrei celui mai marele depositũ de marfã, alũ credițiilor casei celei mari ce a esis-
tatũ 121 de ani Carl Kunz & Schmidt, s'a micșoratũ cu mai multũ de 2/3 și credii au decisũ de a continua
vëndarea mãrfurilor ce se mai afã în magazinũ numai încã trei septemãni de adũ încolo. Prin urmare
celũ care voeșe să și procure o marfã escelentã și frumôsã aprõpe de geaba sã se grabêșcã cu coman-
dele în propriulũ interesũ.

Spre a nu cauza o mare schimbãre în tipãrul anunțului amũ lãsatũ necoresã nunãrũlũ obice-
telorũ de mai josũ.

Se mai afã marfa urmãtoare:

4500 cãmãși de dame din sifonũ engl. finũ și broderiã verit. elvețianã, lucru de artã, bucãta
fl. 1.50; duzina fl. 16.50. — 500 bucãți corsete de nópțe aceeșã calitate fôrte lungũ și de-a-lungulũ
cu broderii elvețiane, elegantu aduștate, ceea de gustũ pentru dame, bucãta fl. 1.50; duzina fl. 16.50. Din
pichetu (barchent) bucãta fl. 1.60. — 3600 fuste de dame de olandã cenușã cu siretũ de mãtase elve-
țianã cusute, bucãta fl. 1.40, duz. fl. 15.50. Aceleas din cretonũ roșu bucãta fl. 1.50, duz. fl. 16.50 din
filã bucãta fl. 1.75. Aceleas din barchent finũ bogatũ garnisite și cu colțuri fl. 1.75 buc. Aceleas din
postavũ finũ și greu brodatũ cu lãnã finã coloratã, jurũ împrejurũ cu plissã, cu volane și colțuri bucãta
fl. 2.50. — 250 duz. pantalonĩ de dame din barchent finũ, bogatũ garnis. pãrechia fl. 1.25, duz. fl. 14.—
— 3560 cãmãși bãrbatesci din sifonulũ celũ mai finũ englez. pieptũ cuadruplu, simple sêu brodate de
diferite mãrimi, bucãta fl. 1.50 duz. fl. 16.50. — 1500 duz. garnituri de masã de damãstũ cu desenuri de
flori o pãnzãturã și 12 serviete numai fl. 2.85, îndispensabile și de minime cftine. — 2000
bucãți șaluri mari de dame, sêu mãmãmũ) din mãtase finã berlineseã, cu eprazuri lungi, în
culorile cele mai alese moderne: șoticũ turecescũ, vãnãtã, albũ negru, cafeniu s. a. bucãta fl. 1.20; duz.
fl. 12.50 — 2000 bucãți prosõpe turescũ cu borduri roșii și eprazuri fôrte frumõse duz. fl. 3.75. —
400 pleduri fôrte mari și grõșe, din postavulũ celũ mai bunũ țesute mostre eleg. engl. ca: cafeniu, cenu,
sii, cu eprazuri, cari pleduri în urma mãmamei și lungimei lorũ colosale potũ fi folosite ca îmbrãcãminte-
la drumũ, ca plapome, șaluri și și dupã 20 ani de întrebuințãre se potũ face din ele duõe garderobe
elegante și prin cari se pãstrãzã pardesiurile, mantalele de ploie, paltõnele. I calitate mai înainte 15 fl.,
acuma numai fl. 5.85. I calitate mai înainte fl. 12. acum numai fl. 4.85 bucãta. — 300 bucãți pãnzũ
de casã completũ 30 de coți, celũ mai bunũ fabricatũ pentru casã, bucãta fl. 5.50. (Prețurile humbacului
se urcã rapidũ, pãnzã va costa în curẽndũ îndoițũ atãtũ, de aceea sã se grabêșcã fie-care a comandã).
— 320 duz. batiste de mãtase din mãtase de Lyon grea în tõte culorile fiecare bucãți în altã culõre.
Aceste batiste se potũ întrebuințã și ca legãturi de gãtũ, duzina numai fl. 3.50. — 350 buc. garnituri
de gobelinũ, doue plãpãmũ fine și o pãnzãturã cu ciucuri de catifea în culori mininatũ esecutate garni-
tura costã, adecã tõte 3 bucãtile, numai fl. 7.50. — 5000 duz. lepedee (ciarsãfuri) din pãnzã tare și finã,
cãtũ de marã bucãta fl. 1.35 duz. fl. 15.

Fiecare, care cumpãrã celũ puçinũ de 15 fl. deodata primesce ca remunerațiune, adecã gratis
unũ césornicũ elvețianũ din bronzũ aur. franțuseșu — plasticũ cu lanțu lungũ cu garanția pe 2 ani, cã
vaãmbla bine.

Comãndele în bani gata (prin mandatũ post. sêu și cu remburșã) sunt a se adresa la

Erbschafts-Verwaltung Rabinoviez, WIEN, II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Catastrofã teribilã în Casamicciola.

În 28 Iuliu fabricantulũ de césornice Demus din Chaux de Fonds a fostũ îngropatũ sub ruine
pe insula Ischia și a muritã acolo de 41 de ani. Cu tõte cercetãrile curãtorului sêu Gia-
como Bullati în Neapole, nu s'au pututã afã nieri rude, meș alți moștenitori, de aceea averea a intratũ în
mãnilẽ statului. Unũ transportũ de 2463 bucãți de césornice elvețiane veritabile și giuvaere, care au
fostũ destinate pentru Orientũ și transportate via Viena, au trebuitũ să fie reținutũ de cãtrã speditõrũlũ
d-lũ Franciscũ Revanxflis în 7 Augustũ, și predatũ la subscrișta casã de comisiõne pentru césornice și
giuvaeruri, în 15 Octõbre a. e. cu acea provocare, ca numai spesele de frachtũ și vamã sã iãșã, a decã
mai pe de geaba, sã se potã vinde. Tõte césornicele sunt repãsate și bine regulate și gravarea
capacurilorũ și fasonarea giuvaerelorã a costatũ atãta, cãtũ se cere acuma pentru tõte.

350 bucãți césornice de buzunarũ (cylindre) cu cãpacuri în aurũ doublẽ finũ franceșu, sêu
cãpacuri de nikelũ bine argintuitũ, finũ gravatũ și guloșatũ, împreunã cu lanțũ bine auritũ fason de aurũ,
pe minitã repãsatũ. Tõte laolalta numai 4 fl. 95 cr. tõte aceștea din argintũ verit. 13 l. dela ofic. c. r.
de pũntãre probatũ și bine auritũ, numai 6 fl. 60 cr. Totũ acelea (cylindre) césornice din aurũ verit.
de 14 kar. probatũ de cãtrã ofic. de pũntãre c. r. mai înainte 45 fl. și acuma numai cu prețulu de 17 fl.
250 bucãți césornice (ancere) cu cãpacuri din aurũ doublẽ finũ sêu cãpacuri bine argintuite de nikel,
finũ gravate și guloșate, cu 15 rubine verit. cu aparatũ „precision“ și cu lanțũ prẽ frumosũ, bine repãsatũ
numai 7 fl. Totũ acelea (ancere) din argintũ verit. 13 l. dela oficiulũ c. r. de pũntãre probate și bine aurite
numai 11 fl. 50 cr. — 200 bucãți césornice remontoir de Washington din nikel, bine argintuitũ sêu
aurũ doublẽ, fãrã cheia de trasũ, cu arãtãtori mecanici, stielã latã, cu emailã, și cu secundarin bine regu-
latũ pe secundã, cu aparatũ precision, celũ mai bunũ césornicũ de pe lume, prețulu împreunã cu lanțu
frumosũ numai fl. 8.50 cr. — 180 bucãți césornice de argintũ (remontoir) din argintũ greu, și verit.
13 dela oficiulũ c. r. de pũntãre probatũ, fãrã cheia de trasũ, cu mecanismũ bunũ la arãtãtori, stielã latã,
emailũ și secundaria, pe minitã regulatũ, celũ mai bunũ césornicũ pe lume. Prețulu de mai înainte 25 fl.
acuma numai cu 13 fl. 50 cr.

Garanția pe 5 ani, cã vaãmblã bine.

217 bucãți de inele de aurũ verit., cu brillianturi imitate în tõte mãmimile, aurũ verit.
de 6 car. dela oficiulũ de pũntãre c. r. probatũ, în etiuũ frumosũ de catifea, pentru o bucãtã numai fl. 3.75.
— 184 pãrechũ cercei de brillantũ sêu butoni îmbrãcați în aurũ verit. de 6 car. dela oficiulũ de pũn-
țãre c. r. probatũ cu brillanturi frumõș și în etiuũ de catifea numai fl. 3.75. — 222 pãrechũ cercei de
aurũ verit. prob. de ofic. de p. e. r. de 6 carate cu corale fine, cu etiuũ cu fotũ numai fl. 1.50. — 164
medaliõne din aurũ franț. dublẽ cu brillante artificiale numai fl. 2.50 — 150 bucãți ace de peptũ și
de cravate din aurũ verit. de 6 car. probate cu minunate brillianturi imitate, cu etiuũlũ bucãta fl. 1.80. —
250 bucãți nasturi de șmisete din aurũ verit. 6 car. prob. cu brillante prea frumõșe imitate bucãta
fl. 1.80 Tõte sculele au unũ lustru de diamantũ strãlucitũ și unu focu ca și cãndu ar fi veritabile.

Comãnde prin postã sêu telegrafũ, cari se efectuezã numai cu remburșã sêu pentru bani gata
tramișũ, sunt a se adresa la

Schweizer Uhren- und Goldwaaren-Comissionshaus.

WIEN, Leopoldstadt, Schiffamtsgasse 20.

Zambach si Gavora.

Fabrica de vestminte si requisite bisericesci de ritu latinu si grecu
in Budapeșta, strada Vatiului, Vãczi uteza Nr. 17.

Falonu sêu Odãjdi, Albe,
Stihare, Dalmatice, Bal-
dachinu, prapori. Tõte
feliurile de stãguri, si
pentru societati indus-
triale (si pentru pom-
pieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebница, ca-
delnitie, Pacificalu, can-
dele de altaru, policandre
pentru biserici, Ripide, Chi-
votu, cãrți de Evangelia
etc. etc.

Comãnde se efectuescu promptu. — Obiectele, cari nu voru conveni, se voru schimbã cu altelu. 18—30

Editorũ: Iacobũ Mureșianu.

Redactorũ responsabilũ: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanũ Gõtt și fiũ Henrich.